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Quel est le statut de votre emploi durant la pandémie ?
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Êtes-vous un homme ou une femme ?

Employé en télétravail - à temps plein 
depuis la pandémie

Féminin Masculin

83 %

19 % 80 %

1 %

2 %

6 %

7 %

1 %

À mon compte

Employé en télétravail - à temps 
partiel depuis la pandémie

En chômage depuis la pandémie

En congé professionnel - non 
relié à la pandémie

Autre

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas.



3.

4.

5.

Quel type d’emploi occupez-vous ?

Quelles pratiques allez-vous revoir ?

Où voyez-vous le plus d’occasions à saisir au cours 
des trois prochains mois ?
Deux choix de réponses possibles

Gestionnaire de portefeuille institutionnel

Analyste en investissement buyside

Consultant

Gestionnaire de portefeuille de clientèle privée

Conseiller en placement

Gestion des risques

Banquier 

Immobilier Fonds de 
couverture

Placements 
privés

Marchés 
boursiers

Dette 
privée

DevisesInfrastructures Marchés 
obligataire/crédit

Ne sais 
pas

20 %

12 % 

10 %

9 % 

7 % 

 6 % 

5 %

5 % 

 5 % 

4 %

3 % 

3 %  

9 %

Développement d'affaires

Finance corporative/trésorerie

Négociateur/courtier

Économiste/stratège

Middle office/Opérations/Administration

Autres

25 %

38 %

46 %

29 %
33 %

6 % 4 %
10 %12 %

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 2
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Gestion de
portefeuille

Oui Non Ne s'applique pas Ne sait pas

Gestion de
risque

Allocation
d’actifs

Rééquilibrage

 4 % 4 % 4 %

28 %

34 %

35 % 30 %

41 %

25 %

4 %
13 %

36 %

47 %

24 %

40 %

32 %



6.

7.

8.

Dans la catégorie des actions, dans quel secteur entrevoyez-vous le plus 
d’occasions à saisir à court terme ?
Deux choix de réponses possibles

Quelle est la catégorie d’actifs qui subira les effets les plus négatifs de 
cette crise durant la prochaine année ?
Deux choix de réponses possibles

Les portefeuilles des investisseurs étaient-ils bien construits 
pour passer à travers cette crise ? 

Marchés 
boursiers

Placements 
privés

ImmobilierMarchés 
obligataire/crédit

Fonds de 
couverture

DevisesDette privée Infrastructures Ne sais 
pas

15 %

49 %51 %

16 %
22 %

8 % 9 %10 %13 %

Technologies de l’information

Soins de la santé

Secteur financier

Énergie

Secteur industriel

Consommation discrétionnaire

Matériaux de base

Immobilier

Ne sais pas

Consommation de base

Communications

Services publics

OUI NON NE SAIS 
PAS

40 %

29 %

22 % 

22 % 

22 % 

18 % 

12 %

10 %

9 %

7 %

4 %

4 %

16 % 23 %60 %

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 32
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10.

11.

Quel aspect des facteurs ESG et de l’investissement responsable
sera davantage ciblé ?

Anticipez-vous une plus forte demande des « politiques vertes »  
et des facteurs ESG à jouer un rôle plus important dans les décisions  
d’investissement ? 

1 2 3 4

9. En ordre d’importance, quelles sont les tendances susceptibles d’avoir
le plus d’impact sur l’économie ?
De 1 à 4, 1 étant le plus important.

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 4

Automatisation 
et digitalisation

Environnement Social Gouvernance

Télétravail Dé-globalisation Dé-urbanisation

64 % 26 % 9 %

OUI NON NE SAIS 
PAS

6 % 3 %92 %
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12.

13.

14.

Dans quels pays ou quelles régions les gouvernements auront-ils de la 
difficulté à augmenter les taux d’intérêt ?

Est-ce que l’impôt sur le revenu des particuliers augmentera ?

Est-ce que l’impôt sur le revenu des entreprises augmentera ?

Europe

États-Unis

Canada

Japon

Asie (excluant le Japon)

Moins de 6 mois

6 à 12 mois

12 à 24 mois

Plus de 24 mois

Moins de 6 mois

6 à 12 mois

12 à 24 mois

Plus de 24 mois

Moins de 6 mois

6 à 12 mois

12 à 24 mois

Plus de 24 mois

Moins de 6 mois

6 à 12 mois

12 à 24 mois

Plus de 24 mois

3 %

22 %

54 %

21 %

2 %

24 %

50 %

24 %

9 %

26 %

48 %

17 %

10 %

32 %

45 %

14 %

82 %

74 % 

71 %

63 % 

22 % 

65 %

49 %

73 %

68 %

29 %

41 %

20 %

24 %

6 %

9 %

7 %

8 %

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 54
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Si oui, dans combien de temps ?

Si oui, dans combien de temps ?

Si oui, dans combien de temps ?

Si oui, dans combien de temps ?



15.

16.

17.

Y aura-t-il une baisse de la dépendance à la Chine pour 
le commerce mondial et davantage de relocalisation ? 

Combien de mois doit-on prévoir avant de retourner 
au niveau d’emploi prépandémie ?

Que doit-on surveiller dans l’économie au début de l’année 2021 ?

Relations É-U – 
Chine

AutreProgression du 
niveau de l’emploi 
dans les grandes 

économies

□Développement de 
traitements pour la 

COVID-19

Décisions 
des banques 

centrales

Entrée en poste 
de la nouvelle 
administration 

américaine

4 %

13 %

67 %

4 %
10 %

2 %

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 7

OUI NON NE SAIS 
PAS

26 % 7 %67 %

Moins de 12 mois

12 à 24 mois

24 à 36 mois

Plus de 36 mois

7 %

46 % 

28 %

19 % 
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18.

20.

19.

Estimez-vous que l’intervention massive des banques centrales sur les 
marchés financiers (achats massifs d’actifs) depuis la crise financière et 
celle de la COVID-19 ait gonflé artificiellement les prix des actifs ?  

Avec la poursuite anticipée de politiques extrêmement accommodantes 
combinée à la demande refoulée pour les dépenses depuis le début de la 
crise de la COVID-19, craignez-vous une résurgence de l’inflation à moyen 
terme et des turbulences sur les marchés financiers ?

Est-ce que le niveau élevé du bilan des banques centrales demeurera 
élevé à moyen terme ? 

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 87

OUI

OUI

OUI

NON

NON

NON

NE SAIS 
PAS

NE SAIS 
PAS

NE SAIS 
PAS

7 %

40 %

2 %

3 %

5 %

4 %

90 %

55 %

94 %
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21.

22.

23.

Comment les banques centrales réagiront-elles pour résorber l’inflation ?

L’endettement des gouvernements :

Quelle est votre prévision sur la pondération des 
 obligations dans les portefeuilles institutionnels ?  

Si c’est une diminution, quelles 
classes d’actifs augmenteront ?

Mixte de ces outils

Indications prospectives

Hausse des taux directeurs

Ventes d’actifs

Aucun de ces choix

Une diminution de 
la pondération en 

obligations

Infrastructures

Dette privée

Placements privés

Marchés boursiers

Immobilier

Fonds de couverture

Devises

60 %

51 %

50 %

41 %

31 %

17 %

6 %

Un maintien de la 
pondération en 

obligations

Une augmentation 
de la pondération en 

obligations

67 %

11 %

8 % 

7 % 

8 % 

1)  Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de 2 834 membres du 19 novembre au 8 décembre 2020, et 349 d’entre eux y ont répondu. La marge d’erreur maximale du sondage est de 5 %, 19 fois sur 20. 
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas. 9

Entraînera des 
augmentations du fardeau 

fiscal des entreprises et des 
ménages 

Forcera les banques centrales à poursuivre une 
politique de taux directeur bas et d’achats de titres 
du gouvernement pour exercer des pressions à la 

baisse sur les taux obligataires

Autres
réponses 

45 %

72 %

26 %

2 %

49 % 6 %
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